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(ALL BATCHES) 
DATE: 18.08.2018  MAXIMUM MARKS: 100  TIMING: 3¼ Hours 
 

PAPER 6 : AUDITING 
 

Answer to questions are to be given only in English except in the case of 

candidates who have opted for Hindi Medium. If a candidate who has not opted for 

Hindi Medium. His/her answer in Hindi will not be valued. 

Question No. 1 is compulsory. 

Candidates are also required to answer any Four questions from the remaining 

Five Questions. 

In case, any candidate answers extra question(s)/sub-question(s) over and above 

the required number, then only the requisite number of questions first answered 

in the answer book shall be valued and subsequent extra question(s) answered 

shall be ignored. 

Wherever necessary, suitable assumptions may be made and disclosed by way of 

note. 
 

 

Answer 1: 

(a) xyr: SA 705 “Lora= vdsa{kd dh fjiksVZ esa jk; dk la’kks/ku ds vuqlkj] vdsa{kd ,d izfrdwy jk; 

dks izdV djsxk tc vdsa{kd i;kZIr mi;qDr vdsa{k.k lk{; dks izkIr djus ds i'pkr~ fu"d"kZ fudkyrk 

gS fd feF;k fooj.k] O;fDrxr vFkok ;ksx esa foÙkh; fooj.k dh nksuksa lkjoku rFkk O;kid gSA ;|fi 

vdsa{kd e;kZfnr jk; izdV djsxk tc og fu"d"kZ fudkyrk gS fd feF;k fooj.k O;fDrxr vFkok ;ksx 

esa lkjoku gS ijUrq O;kid ugha gSA 

(b) lgh: SA 299 “la;qDr vdsa{kdksa dk mÙkjnkf;Ro”, ds vuqlkj ;fn la;qDr vdsa{kd fjiksVZ esa doj fd;s 

tkus okys ekeys ds laca/k esa la;qDr vdsa{kdksa dk cgqer ds er ls ck/; ugha gS rFkk vlgefr ds 

ekeys esa ,d i`Fkd fjiksVZ esa viuh jk; dks O;Dr djuk pkfg,A 

(c) xyr: dEiuh vf/kfu;e 2013 dh /kkjk 143(12) ftls dEiuh (vdsa{k.k rFkk vdsa{kd) fu;e 2014 

ds lkFk i<k tk;s] ds vuqlkj ;fn /kks[kk/kM+h dk vijk/k ftlesa 1 djksM+ vFkok mij dh jkf’k fyIr gS] 

dk vijk/k dks dEiuh esa mlds vf/kdkjh vFkok deZpkfj;ksa }kjk fd;k gSA vdsa{kd /kks[kk/kM+h ds vius 

laKku esa vkus ds rqjar vFkok nks fnol ds vanj cksMZ vFkok vdsa{k.k lfefr dks ekeyk dks fjiksVZ dj 

muls 45 fnol ds vanj mudk mÙkj vFkok voyksdu dh ekax djsxk rFkk bl izdkj dk mÙkj vFkok 

voyksdu dh izkfIr dh frfFk ls 15 fnol ds vanj dsanzh; ljdkj dks fjiksVZ vxzsf"kr djsxkA ;|fi] 

,d /kks[kk/kM+h ds ekeys esa ftlesa :i;s 1 djksM+ ls de dh jkf’k fyIr gS] vdsa{kd cksMZ vFkok vdsa{k.k 

lfefr dks ekeyk dks fjiksVZ djsxkA 

(d) lgh% ,d vads{k.k ,d bdkbZ pkgs ykHk mUeqDr gS vFkok ugha] rFkk blds vkdkj vFkok dkuwuh Lo:Ik 

ij fopkj fd;s fcuk dk Lora= ijh{k.k gS tc bl izdkj ds ijh{k.k dks ml ij jk; O;Dr djus ds 

er ls ifjpkfyr fd;k tkrk gSA ;g Li"V gS fd vads{k.k dk ewy mís'; vFkkZr~ foÙkh; fooj.k ij jk; 

dk izdV djuk ,d bdkbZ dh izÑfr] vkdkj vFkok Lo:Ik ds lkFk cnyrk ugha gSA 

(e) xyr% ykxr vads{kd ds in esa dksbZ vkdfLed fjDr pkgs R;kx i=] e`R;q vFkok gVkus ds dkj.k gS dks 

bl izdkj dh fjDr dk mRiUu gksus dk 30 fnol ds vanj funs'kd eaMy }kjk Hkjuk gksxk rFkk dEiuh 

ykxr vads{kd fu;qfDr dk 30 fnol ds vanj QkWeZ CRA-2 esa dsanzh; ljdkj dks lwfpr djsxkA 

(f) xyr% dEiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 181 iznku djrk gS fd ,d dEiuh dk funs'kd eaMy lkekU; 

lHkk esa dEiuh dh iwoZ vuqefr ds lkFk bl izdkj ds va'knku ds fy, okLrfod /kekZFkZ rFkk vU; QaM 

esa va'knku djrk gS tgka ij fdlh foÙkh; o"kZ esa ftldh lexz jkf'k ,dne igys foÙkh; o"kks± ds fy, 

vkSlr 'kq) ykHk dk 5% ls vf/kd gSA 
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(g) xyr% okmfpax ,d ekSfyd izfØ;k gS ftldk mís'; ys[kkadu fjdkWMZ esa lekfgr ,d lkSns dh oS|rk 

rFkk okLrfodrk dk lR;kiu djuk gSA blls lkSns dh okLrfodrk ds leFkZu esa izi=hdj.k dk ijh{k.k 

fyIr gSA blfy,] okmfpax dk mís'; uk dsoy ;g Kkr djuk gS fd /ku dk Hkqxrku fd;k gS ijUrq 

vads{kd ys[kk dh iqLrdksa esa fjdkWMZ lkSnksa ds laca/k esa vfHkdFku ds laca/k esa mfpr vk'oklu dks izkIr 

djus dk mís'; j[krk gSA 

(h)xyr% ,d fyIrrk i= dks fdlh ckn ds ifjorZu dks vuqijd :Ik gks viMsV djus ds fy, dEiuh ls 

izkIr fu;qfDr i= rFkk dEiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 139 ds vUrxZr vads{kd }kjk tkjh ik=rk i= 

}kjk doj vof/k dk izR;sd o"kZ ds fy, fyIrrk i= dks izfo"V djus dh vko';drk gS bldh mDr 

vf/kfu;e dh /kkjk 139 ds vUrxZr izR;sd okf"kZd vke lHkk esa fu;qfDr dh iqf"V dh vko';drk gSA 

(i) xyr% [kkst tksf[ke rFkk vUrfuZfgr rFkk fu;a=.k tksf[ke ds la;qDr Lrj ds e/; mYVk laca/k gSA tc 

vUrfuZfgr rFkk fu;a=.k tksf[ke mPp gS] Lohdk;Z tksf[ke [kkst tksf[ke dks ,d Lohdk;Z U;wu Lrj ij 

vads{k.k tksf[ke dks de djus dh vko';drk gSA tc vUrfuZfgr rFkk fu;a=.k tksf[ke de gS] ,d 

vads{kd mPp [kkst tksf[ke dks Lohdk;Z dj ldrk gS rFkk fQj Hkh vads{k.k tksf[ke dks ,d Lohdk;Z 

U;wu Lrj rd ?kVk ldrk gSA 

(j) xyr% fyf[kr izfrosnu dk ,d mís';] fyf[kr izfrosnu ds tfj;s foÙkh; fooj.k esa fof'k"V vfHkdFku 

vFkok foÙkh; fooj.k esa izklafxd vU; vads{k.k lk{; dks lefFkZr djuk gSA vr,o ;g Li"V gS fd 

fyf[kr izfrosnu vU; lk{; ds fy, LFkkukiUu ugha gks ldrk ftls vads{kd mi;qDr :Ik ls izkIr 

djus dh vis{kk j[krk gSA 
 

Answer 2: 

(a) laHkkfor feF;k fooj.k tks vads{k.k ds vUrxZr vof/k ds fy, ?kVukvksa rFkk lkSnksa dh Js.kh ds laca/k esa 

mRiUu gks ldrh gS ij fopkj djus ds fy, vads{kd }kjk iz;qDr vfHkdFku gS% 

(i) mRiUurk & lkSns rFkk ?kVuk ftUgsa fjdkWMZ fd;k tkuk gS rFkk bdkbZ ls lacaf/kr gSA 

(ii) iw.kZrk & lHkh lkSns rFkk ?kVuk ftls ?kVuk dks fjdkWMZ fd;k tkuk gS dks fjdkWMZ fd;k x;k gSA 

(iii) 'kq)rk & fjdkWfM±x lkSnksa ls lacaf/kr jkf'k rFkk vU; MkVk dks mi;qDr :Ik ls fjdkWMZ fd;k gSA 

(iv) dV vkWQ & lkSns rFkk ?kVuk dks lgh ys[kkadu vof/k esa fjdkWMZ fd;k x;k gSA 

(v) oxhZdj.k & lkSns rFkk ?kVuk dks mi;qDr [kkrk esa fjdkWMZ fd;kA 
 

(b) {dEiuh ¼vads{k.k rFkk vads{kd½ fu;e] 2014 dk fu;e 10 dh /kkjk 141 dh mi&/kkjk(3) (¼M) 

(CAAR esa blds i'pkr~ lanfHkZr) ds vUrxZr] fuEu O;fDr ,d dEiuh ds vads{kd dh fu;qfDr ds :i 

esa ik= ugha gSA 

dksbZ O;fDr ftldh lgk;d vFkok lg;ksxh dEiuh vFkok bdkbZ dh vU; dksbZ ijke'kZ rFkk fo'ks"kK 

lsok esa fyIr gS tSlk /kkjk 144 esa iznku fd;kA 

dEiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 144 ,d u;k izko/kku gS tks fu/kkZfjr djrk gS fd dqN lsokvksa dks 

vads{kd }kjk iznku ugha fd;k tkrkA} {bl vf/kfu;e ds vUrxZr fu;qDr ,d vads{kd dEiuh dks 

dsoy bl izdkj dh vU; lsok iznku djsxkA tSlk funs'kd eaMy vFkok vads{k.k lfefr tSlk ekeyk gS 

ds }kjk vuqeksfnr fd;k gS ijUrq fuEu esa ls dksbZ Hkh lsok lfEefyr ugha gksxh}(¼M)  {¼pkgs bl 

izdkj dh lsok dks dEiuh vFkok bldh /kkjd dEiuh vFkok lgk;d dEiuh dks izR;{k vFkok vizR;{k 

:i ls iznku fd;k gS½}(¼M)  tSls% 

(i) ys[kkadu rFkk cqd dhfiax lsok;sa( 

(ii) vkarfjd vads{k.k( 

(iii) fdlh foÙkh; lwpuk iz.kkyh dk fMtkbu rFkk dk;kZUo;u( 

(iv) chekadd lsok( 

(v) fuos'k lykgdkj lsok( 

(vi) fuos'k cSafdax lsok( 

(vii) ckgjh lzksr foÙkh; lsok dks iznku djuk( 

(viii) izcU/kdh; lsok( rFkk 
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(ix) dksbZ vU; lsok tSlk fu/kkZfjr gSA (¼M) 

 

(c) ,d vLirky ds jksfx;ksa ls izkfIr dk vads{k.k&fopkj fd;s tkus okys pj.k fuEufyf[kr gS % 

(i) jksfx;ksa ls fcy dh izkfIr ds laca/k esa vkarfjd tkap iz.kkyh dk ijh{k.k djsaA 

(ii) mudks tkjh fcyksa dh dkih ds lkFk jksfx;ksa ds jftLVj dk izek.ku djsaA 

(iii) p;fur vof/k ds fy, fcyksa dk jksfx;ksa ds fjdkWMZ ds lkFk lR;kiu djsa rkfd ns[kk tk lds fd 

fcyksa dks lgh <ax ls rS;kj fd;k gSA 

(iv) ns[ksa fd fcyksa dks vLirky ds fu;eksa ds vuqlkj jksfx;ksa dks tkjh fd;k x;k gSA 

(v) udn iqfLrdk esa izfo"V jkf'k dh jlhn] izfri.khZ rFkk vU; lk{; ds lkFk tkap djsaA 

(vi) dqy vk; dh mlds fy, ctVsM jkf'k ds lkFk rqyuk djsa rFkk egRoiw.kZ fopyu tks gq,s gS ds 

fy, izcU/ku dks fjiksVZ djsaA 

 

(d) fcØh ij ldy ykHk dh nj esa deh: tc ,d fuekZ.kh dEiuh dh fcØh ij ldy ykHk dh nj esa xr 

o"kZ dh rqyuk esa rsth ls fxjkoV vk;h gS] vdsa{kd dks mlds dkj.kksa dks larq"V djuk pkfg,A fuEu 

QsDVj ij fopkj djuh pkfg, ftlls fuekZ.kh dEiuh dh ldy ykHk esa deh vk;h gS-  

(i) vafre bosaVjh dk de ewY;kadu vFkok vkjafHkd bosaVjh dk vfr ewY;u ;k rks bosaVjh dk xyr 

ewY;kadu ds dkj.k vFkok bosaVjh dks ysus esa xyrh 

(ii) bosaVjh ewY;kadu dk vk/kkj esa cnyko@mnkgj.k ds fy, vkjafHkd bosaVjh dk ewY;kadu ykxr ls 

mij cktkj dher ij fd;k tcfd vafre baosaVjh dk ewY;kadu ykxr ij fd;k tks cktkj 

dher ls uhps gSA 

(iii) pkyw o"kZ esa] xr o"kZ esa Ø; oLrq dh jkf’k dks lfEefyr djuk ftls mlh o"kZ esa izkIr rFkk fy;k 

x;kA 

(iv) ykHk dks c<kus ds fy, xr o"kZ esa fjdkWfMZax —f=e fcØh izfo"Vh dks myVuk 

(v) fcØh okfilh izfo"Vh dks nksckjk ikl fd;k vFkok Ø; okfilh ds fy, izfo"Vh dks ikl ugha fd;k 

tc oLrqvksa dks vkiwfrZdrkZ dks okfil fd;kA 

(vi) etnwjh vFkok izR;{k O;; ds fy, vR;kf/kd izko/kku fd;kA 

(vii) vuqeksnu ij fcØh ds fy, Hksth oLrq vFkok izs"k.k ds vk/kkj ij Hksth oLrq dks vafre bosaVjh esa 

lfEefyr ugha fd;kA 

(viii) miHkksx;ksX; LVkslZ (ba/ku rFkk iSfdax lkexzh) dh vlkekU; bosaVjh dk ewY; dks baosaVjh ds :i esa 

fn[kk;k ugha x;k vFkok vuq:i O;; ls lek;ksftr ugha fd;kA 

(ix) O;; ftls ykHk rFkk gkfu [kkrk ls olwy fd;k tkuk pkfg, Fkk] dks xyr <ax ls O;kikj [kkrk 

ls olwy fd;kA 

(x) ekxZLFk esa xqe oLrq vFkok vfXu ls u"V oLrq ds laca/k esa izkIr chek nkok dks O;kikj [kkrk esa 

ØsfMV ugha ugha fd;kA 

(xi) uewuk vFkok u"V oLrq dks ys[kkafdr ugha fd;kA 

 

Answer 3: 

(a) eqofDdy ds O;kikj dk Kku%  

,d lEiw.kZ vads{k.k ;kstuk dks fodflr djus esa ;g ,d egRoiw.kZ fl)kar gSA okLro esa] eqofDdy ds 

O;olk; dk i;kZIr Kku ds fcuk] ,d mi;qDr vads{k.k laHko ugha gSA SA-315 ÞbdkbZ rFkk blds 

okrkoj.k dh le> ds tfj;s lkjoku feF;k fooj.k dh tksf[ke dh igpku rFkk leh{kkÞ ds vuqlkj] 

vads{kd fuEu dh le> izkIr djsxk% 

(i) {ykxw foÙkh; izfrosnu ÝseodZ lfgr izklafxd m|ksx] fofu;eu rFkk vU; ckgjh rRoA} (½M) 

(ii) {bdkbZ dh izÑfr ftleas lfEefyr gS}% (½M) 

(
1

 M
a
r
k

 f
o

r
 e

a
c
h

 p
o

in
t)

 

(
M

a
x
. 

5
M

)
 

(
½

 M
a
r
k

 e
a
c
h

 f
o

r
 a

n
y
 o

n
e
 v

a
li

d
/

c
o

r
r
e
c
t 

p
o

in
t 

)
 

(
M

a
x
. 

5
M

)
 



MITTAL COMMERCE CLASSES    INTERMEDIATE – MOCK TEST 

4 | P a g e  
 

1. bldk ifjpkyu( 

2. bldk LokfeRo rFkk lapkyu lajpuk( 

3. fuos'k dk izdkj ftls bdkbZ dj jgh gS rFkk djus dh ;kstuk cukrh gS fo'ks"k mís'; bdkbZ esa 

fuos'k lfgr( rFkk 

4. rjhdk ftlesa bdkbZ lajpukÑr rFkk fdl izdkj foÙk iks"kd gksrk gS( 

rkfd vads{kd dks lkSnksa dh Js.kh] [kkrk 'ks"k dks le>us rFkk foÙkh; fooj.k esa visf{kr izdVhdj.k 

dks le>us esa leFkZ dj ldsA 

(iii) {bdkbZ dk cnyko ds fy, dkj.k lfgr ys[kkadu dh uhfr;ksa dk p;u rFkk ykxw gksukA vads{kd 

vkadyu djsxk D;k bdkbZ dh ys[kkadu uhfr;ka blds O;kikj ds fy, mi;qDr gS rFkk izklafxd 

m|ksx esa iz;qDr ys[kkadu uhfr;ka rFkk ykxw foÙkh; fjiksZfV±x ÝseodZ ls laxr gSA} (1M) 

(iv) {bdkbZ dk mís'; rFkk O;wgjpuk rFkk og lacaf/kr O;kikj tksf[ke ftudk ifj.kke lkjoku feF;k 

fooj.k dk tksf[ke gSA} (1M) 

(v) {bdkbZ dh foÙkh; dq'kyrk dk eki rFkk leh{kkA} (1M) 

lEiw.kZ vads{k.k ;kstuk dh LFkkiuk esa eqofDdy ds O;olk; ds Kku dk egRo ds vfrfjDr] bl izdkj 

dk Kku vads{kd ys[kkadu dh uhfr;ka rFkk izdVhdj.k dh mi;qDrrk ds laca/k esa fu.kZ;u djus rFkk 

nksuksa ys[kkadu vuqeku rFkk izcU/ku izfrosnu dh mfprrk dk vkadyu djus ds fy, fo'ks"k vads{k.k 

fopkj dh {ks= dh igpku esa lgk;rk djrk gSA 

 

(b) {/kks[kk/kM+h rFkk =qfV dh [kkst ,d vads{kd dk drZO;% SA-240 ÞfoÙkh; fooj.k dk ,d vads{k.k esa 

/kks[kk/kM+h ls lacaf/kr vads{kd dk mÙkjnkf;RoÞ ds vuqlkj] /kks[kk/kM+h dh jksd rFkk [kkst ds fy, eq[; 

mÙkjnkf;Ro bdkbZ dk lapkyu ls izHkkfjr O;fDr;ksa rFkk izcU/ku ds ikl gSA} (½M) o`gÙkj :i ls] 

bl laca/k esa r; fd;s x;s lkekU; fl)kar fuEu gS% 

(i) SAs ds vuqlkj ,d vads{k.k dks ifjpkfyr djus okyk ,d vads{kd mfpr vk'oklu dks izkIr 

djus ds fy, mÙkjnk;h gS fd foÙkh; fooj.k lEiw.kZ esa lkjoku feF;k fooj.k ls eqDr gS pkgs 

/kks[kk/kM+h ls gS vFkok =qfV ls gSA tSlk SA 200 Þvads{k.k ij ekud ds vuqlkj ,d vads{k.k dk 

ifjpkyu rFkk Lora= vads{kd dk laiw.kZ mís';ß esa of.kZr gS] ,d vads{k.k dh vUrfuZfgr ifjlhek 

ds dkj.k] vifjgk;Z tksf[ke gS fd foÙkh; fooj.k dh dqN lkjoku feF;k fooj.k dks [kkstk ugha tk 

ldrk pkgs vads{k.k dks lgh <ax ls fu;ksftr fd;k gS rFkk SAs ds vuqlkj fu"ikfnr fd;k gSA 

(ii) /kks[kk/kMh ds ifj.kke esa lkjoku feF;k fooj.k dks uk [kkstus dk tksf[ke =qfV ls ifj.kker% uk 

[kkstus ds tksf[ke ls vf/kd gSA ;g blfy, D;ksafd /kks[kk/kMh esa bls Nqikus ds fy, fMtkbu 

vfrvk/kqfud rFkk /;kuiwoZd fMtkbu ;kstuk gks ldrh gS tSls tkylkth] tkucw>dj lkSnksa dks 

fjdkWMZ djus esa foQyrk vFkok vads{kd dks tkucw>dj feF;k fooj.k djukA 

(iii) vkxs] izcU/kdh; /kks[kk/kMh ls ifj.kker% lkjoku feF;k fooj.k dks uk [kkstus dk vads{kd dh 

tksf[ke deZpkjh /kks[kk/kMh ls vf/kd gS D;ksafd izcU/ku ys[kkadu fjdkWMZ dks lh/ks vFkok vizR;{k 

:Ik ls ys[kkadu fjdkWMZ gsjQsj djus dh ,d fLFkfr esa gS] vU; deZpkfj;ksa ds }kjk blh izdkj dh 

/kks[kk/kMh dks jksdus ds fy, fMtkbu fu;a=.k izfØ;k dks dqpyuk vFkok /kks[kk/kMh foÙkh; lwpuk 

dks izLrqr djus dh fLFkfr esa gSA 

(iv) tc mfpr vk'oklu dks izkIr djus esa] vads{kd dks vads{k.k lansg dks cuk;s j[kus ds fy, 

mÙkjnk;h gS fu;a=.k dqpyus dh izcU/kdh; laHkkouk ij fopkj djuk rFkk rF; fopkj djuk fd 

vads{k.k izfØ;k tks =qfV dks [kkstus esa izHkkoh gS] /kks[kk/kM+h dks [kkstus esa izHkkoh ugha gks ldrhA bl 

SA dh vko';drk dks /kks[kk/kM+h ds dkj.k lkjoku feF;k fooj.k dh igpku rFkk leh{kk djus 

rFkk bl izdkj dk feF;k fooj.k dh [kkst djus dh izfØ;k dks fMtkbu djuk gSA 

mijksDr ls ;g Hkh fu"d"kZ fudkyk tk ldrk gS fd /kks[kk/kM+h rFkk =qfV dh [kkst vads{kd dk drZO; 

ugha gS o'krsZ og vads{k.k ij ekud esa nh x;h vko';drk dk vuqikyuk djrk gS] vads{k.k esa yxkrkj 

is'ksoj lansg dks cuk;s j[krk gS rFkk ,d vads{kd ds :i esa vius drZO;ksa ds fu"iknu esa ykijokg ugha 

gSA 
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(c) rRo tks vads{kd dh fu.kZ;u dks izHkkfor djrs gS% fofHkUu rRo tks vads{kd ds fu.kZ;u dks izHkkfor dj 

ldrs gSa fd D;k i;kZIr rFkk mi;qDr vads{k.k lk{; gS fuEu gSa % 

(i) feF;k fooj.k dh tksf[ke dh fMxzh tks rRo tSls enksa dh izÑfr] vkarfjd fu;a=.k dh Ik;kZIrrk] 

bdkbZ ds }kjk pyk;s tk jgs O;kikj dh izÑfr rFkk vkdkj] fLFkfr tks izcU/ku ij vlkekU; izHkko 

Mky ldrh gS rFkk bdkbZ dh foÙkh; fLFkfr ds }kjk izHkkfor gks ldrh gSA 

(ii) enksa dh lkjokurkA 

(iii) xr vads{k.kksa ds nkSjku izkIr vuqHkoA 

(iv) /kks[kk/kM+h rFkk =qfV ftls ik;k tk ldrk gS lfgr vads{k.k izfØ;k dk ifj.kkeA 

(v) miyC/k lwpuk dk izdkjA 

(vi) ys[kkadu vuqikr rFkk fo'ys"k.k }kjk bafxr ladsrA 

 

(d) fdlh lacaf/kr i{k ds lkFk lkSnksa esa izos’k ds fy, fo’ks"k izLrko% fdlh lacaf/kr i{k ds lkFk lkSnksa ds 

fy, fo'ks"k izLrko ds fy, dEiuh dh iwoZ vuqefr dh vko';drk gS tgka ij lkSnk fd;k gS%& 

1. tSls ekin.M uhps of.kZr fd;s gS ds lkFk lafonk vFkok O;oLFkk& 

(i) dEiuh ds dkjksckj dk 10% ls vf/kd vFkok Rs. 100 djksM+ :- tks Hkh de gS ,tsaV dh 

fu;qfDr ds tfj;s vFkok fdlh oLrq vFkok lkexzh dh fcØh] Ø; vFkok vkiwfrZ( 

(ii) dEiuh dh 'kq) lEifŸk dk 10% ls vf/kd vFkok Rs. 100 djksM+ :- tks Hkh de gS ,tsaV dh 

fu;qfDr ds tfj;s vFkok lh/ks fdlh izdkj dh lEifÙk dk Ø;] fcØh vFkok vU;Fkk fuiVkjk 

djuk( 

(iii) 100 djksM+ :- vFkok dEiuh dh VuZvksoj dk 10% vFkok dEiuh dh 'kq) lEifŸk dk 10% 

ls vf/kd tks Hkh de gS ls vf/kd fdlh izdkj dh lEifÙk dk iV~Vk ij nsuk( 

(iv) 50 djksM+ :- vFkok dEiuh ds dkjksckj dk 10% ,tsaV ls vf/kd tks Hkh de gS dh fu;qfDr ds 

tfj;s vFkok lh/ks fdlh lsok dks iznku djuk( 

;g uksV fd;k tk ldrk gS fd mijksDr fufnZ"V lhek foÙkh; o"kZ ds nkSjku xr lkSnksa dks ,d 

lkFk ysdj vFkok O;fDrxr :Ik ls izfo"V dh tkus okys lkSnksa ij ykxw gksxkA 

2. 2.5 yk[k :- ls vf/kd ekfld ikfjJfed ij dEiuh bldh lgk;d vFkok lg;ksxh dEiuh esa 

ykHk dk in vFkok LFkku ds fy, fu;qfDr ds fy, gS( 

3. 'kq) lEifŸk dk 1% ls vf/kd dEiuh dk fdlh izfrHkwfr vFkok MsfjosfVo dk vfHk;kpu esa 

vfHkxksiu ds fy, ikfjJfed ds fy, gSA 

 

 

Answer 4: 

(a) vkSfpR; vads{k.k% vkSfpR; vads{k.k foÙkh; vdyeanh rFkk bZekunkjh ds o`rkar esa O;; dk iqujh{k.k djuk 

gSA ;g vuqi;qDr] cpus ;ksX; vFkok vQfyr O;; dks ykus dh tkap djuk gS pkgs bl izdkj ds O;; 

dks fo|eku fu;e rFkk fofu;eu ds vuqlkj fd;k gS ,d lkSnk fu;fer vads{k.k dh lHkh vko';drk 

dks larq"V dj ldrh gS tgka rd fu;e rFkk fofu;eu ds laca/k esa fofHkUu vkSipkfjdrk dk laca/k gS 

ijUrq fQj Hkh vR;ar viO;;h gks ldrh gSA ;g vuqeksnu vFkok ekud ds fo:) vads{k.k ugha gSA ;g 

O;; dh dq'kyrk] izHkkons;rk rFkk vFkZO;oLFkk vk;ke ds laca/k esa vads{k.k dk fu"d"kZ dk xq.koÙkk] jk; 

vk/kkfjr vfHkO;fDr gSA 

bl laca/k esa] fuEu fcanqvksa dks /;ku esa j[kuk pkfg,% 

(1) O;; n`"VO;; :Ik ls ftruh volj dh ekax gks mlls vf/kd ugha gksuk pkfg,A lkoZtfud /ku dks 

vf/kdkfj;ksa }kjk vR;ar /;kuiwoZd viuh ekudj O;; djuk pkfg,A 

(2) O;; ds vuqeksnu ds vkns'k dks ,d izkf/kdj.k }kjk ugha fd;k tkuk pkfg, ftldk ifj.kke izR;{k 

vFkok vizR;{k :Ik ls /ku ykHk gksA 

(3) lkoZtfud /ku dks leqnk; dh oxZ vFkok fo'ks"k O;fDr ds ykHk ds fy, iz;qDr ugha djuk pkfg, 

tc rd% 
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(i) fyIr O;; dh jkf'k egRoghu gS( vFkok 

(ii) jkf'k ds fy, nkok dks U;k;ky; esa ck/; fd;k tk ldrk gS( vFkok 

(iii) O;; ekU;rk izkIr uhfr vFkok ijEijk ds rgr O;; gS( rFkk 

(iv) ,d fo'ks"k izdkj ds O;; dks iwjk djus ds fy, iznku HkÙks tSls ;k=k HkÙkk dh jkf'k dks bl 

izdkj fofu;fer djuk pkfg, rkfd HkÙkk izkIrdrkZ ds ykHk dk lzksr ugha gSA 

(4) izkf/kdj.k vFkok fdlh ds }kjk ykHk dekuk ugha gksuk pkfg, tgka ij O;; iwfrZ dh izÑfr esa gSA 

(5) O;; esa viO;; ls cpk tkrk gSA iz'kklu dh ykxr O;; dk ykHk dks jokuk ugha djuk pkfg,A 

(6) O;; fcuk Hkz"Vkpkj ds fgrxzkgh rd igqapuk pkfg,A 

(7) O;; dks lkoZtfud /ku dks ckj&ckj fnu&izfrfnu dh vko';drk dks iwjk djus ds fy, mM+kus ds 

LFkku ij vkn'kZre LFkk;h ykHk dks ykuk pkfg,A 
 

(b) o.kZukRed fjdkWMZ% {iz.kkyh dh iw.kZ rFkk fooj.kkRed fooj.k gS tSlk vads{kd }kjk ifjpkyu esa 

ik;kA}(1M) bl izdkj ds fjdkWMZ dks fodflr djus ls iwoZ okLrfod ijh{k.k rFkk voyksdu 

vko';d gSA}(1M) {,d ekeys esa flQkfj'k dh tk ldrh gS tgka ij dksbZ vkSipkfjd fu;a=.k 

iz.kkyh ifjpkyu esa ugha gS}(¾M) rFkk {NksVs O;kikj ds fy, vf/kd mi;qDr gS } (¾M)% 

(i) ifjpkyu esa iz.kkyh dks le>uk dfBu gSA 

(ii) iz.kkyh esa detksjh dh igpkuA 

(iii) tu'kfDr dh Qsjcny ds dkj.k mRiUu cnyko dks fuxZfer djukA 

 

(c) la;qDr vads{kdksa dk mÙkjnkf;Ro% SA 299 ds vuqlkj (½M) {la;qDr vads{kdksa ds e/; foHkkftr 

vads{k.k dk;Z ds laca/k esa izR;sd la;qDr vads{kd dsoy mldks vkcafVr dk;Z ds fy, mÙknk;h 

gSA}(1M) {vU; dk;Z ds laca/k esa tks foHkDr ugha gS] lHkh la;qDr vads{kd la;qDr rFkk i`Fkd~ :i ls 

mÙkjnk;h gS}(1M)% 

(i) vads{k.k dk;Z tks foHkDr ugha gS rFkk lHkh la;qDr vads{kdksa }kjk la;qDr }kjk pyk;k tk jgk gSA 

(ii) la;qDr vads{kdksa esa ls fdlh ds }kjk fu"ikfnr fd;s tkus okys vads{k.k dh izÑfr] le; vFkok 

gn ls lacf/kr lHkh la;qDr vads{kdksa }kjk fy;k x;k fu.kZ;A 

(iii) ekeyk ftls mlesa ls fdlh ,d ds }kjk la;qDr vads{kdksa ds uksfVl esa yk;k rFkk ftl ij 

la;qDr vads{kdksa ds e/; lgefr gSA 

(iv) izklafxd fo/kku dh izdVhdj.k vko';drk ds lkFk vuqikyuk esa bdkbZ dk foÙkh; fooj.k dk 

ijh{k.kA 

(v) lqfuf'pr djuk fd vads{k.k fjiksVZ izklafxd fo/kku dh vko';drk dh vuqikyuk djuk gSA 

 

(d) ykxw foÙkh; fjiksfV±x ÝseodZ & foÙkh; fooj.k dh rS;kjh rFkk izLrqfr esa izcU/ku rFkk tgka mi;qDr gks 

lapkyu ls izHkkfjr O;fDr;ksa }kjk viuk;k foÙkh; fjiksfV±x ÝseodZ tks bdkbZ dh izÑfr rFkk foÙkh; 

fooj.k dk mís'; dh izÑfr ds er esa Lohdk;Z gS vFkok dkuwu vFkok fofu;eu }kjk vko';d gSA 

ykxw foÙkh; fjiksfV±x ÝseodZ izk;% ,d izkf/kÑr vFkok ekU;rk izkIr ekud lsfVax laLFkk vFkok fo/kk;h 

vko';drk ds }kjk LFkkfir foÙkh; fjiksfV±x ekud dks ?ksjrk gSA dqN ekeyksa esa] foÙkh; izfrosnu 

ÝseodZ ,d izkf/kÑfr vFkok ekU;rk izkIr ekud lsfVax laLFkk rFkk fo/kk;h vFkok fofu;ked 

vko';drk ds }kjk LFkkfir nksuksa foÙkh; fjiksfV±x ekud dks ?ksjrk gSA 

 

Answer 5: 

(a) {fuEu fcanqvksa ij vads{k.k dks dEiuh ds Lopkfyr okrkoj.k dh le> izkIr djus esa fopkj djuk 

pkfg,} (½M)% 

 iz;qä lwpuk flLVe (,d ;k vf/kd vuqiz;ksx flLVe o mudk vFkZ) (½M) 

 mudk mís'; (foÙkh; o xSj&foÙkh;) (½M) 
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 IT flLVe dk LFkku&LFkkuh; V/s oSf'od 

 vkfdZVsDpj (MsLdVkWi vk/kkfjr] xzkgd&loZj] osc vuqiz;ksx] DykmM vk/kkfjr) 

 laLdj.k (,d gh vuqiz;ksx ds fofHkUu laLdj.kksa esa dk;Z o tksf[ke fHkUu gks ldrs gSa) 

 flLVe ds varxZr varjkQyd (;fn fofHkUu flLVe gSa rks) 

 ?kjsyw v/s ladqfyr 

 vkmVlkslZ dh xbZ izfØ;k,¡ (IT j[kj[kko o lgk;rk) 

 izeq[k O;fä (CIO, CISO, iz'kkld) 

 

(b) fyIrrk ds i= dk mn~ns’;:  

{vdsa{k.k fyIrrk i= dks vdsa{kd }kjk vius eqofDdy dks Hkstk tkrk gS tks vdsa{k.k ds mn~ns’; rFkk 

Ldksi] eqofDdy dh mÙkjnkf;Ro dh gn rFkk fjiksVZ dk QkseZ dk izi=hdj.k djrk gSA}(¾M)  

{ICAI us fo"k; ij SA 210, “vdsa{k.k fyIrrk dh 'krksZa ij lgefr** dks tkjh fd;k gSA}(½M)  

{;g nksuksa vdsa{kd rFkk eqofDdy ds fgr esa gS fd og fyIrrk i= dks tkjh djs rkfd xyrQgeh dh 

laHkkouk dks dkQh gn rd nwj fd;k tk ldsA} (¾M) 

fyIrrk i= dh egRoiw.kZ fo"k;oLrq: vdsa{k.k fyIrrk dh lger 'krZ dks ,d vdsa{k.k fyIrrk i= 

vFkok fyf[kr le>kSrs dh vU; mi;qDr QkseZ esa fjdkMZ djsxk rFkk lfEefyr gksxk: 

(i) foÙkh; fooj.k dk vdsa{k.k dk mn~ns’; rFkk Ldksi; 

(ii) vdsa{kd dk mÙkjnkf;Ro; 

(iii) izca/ku dk mÙkjnkf;Ro; 

(iv) foÙkh; fooj.k dh rS;kjh ds fy, ykxw foÙkh; izfrosnu QzseodZ dh igpku; rFkk 

(v) {vdsa{kd }kjk tkjh dh tkus okyh fdlh fjiksVZ dk visf{kr Lo:i rFkk fo"k;oLrq dk 

lanHkZ}(½M)  rFkk {oDrO; dh ifjfLFkfr gks ldrh gS ftlesa fjiksVZ blds misf{kr Lo:i 

rFkk fo"k; oLrq ls fHkUu gks ldrh gSA}(½M) 

 

(c) ekeyk dk tksj iSjkxzkQ: {dHkh dHkh vdsa{kd foÙkh; fooj.k esa izLrqr vFkok izdV ekeyk ij 

mi;ksxdrkZ dk /;ku fnyokuk vko’;d le>rk gS} (1M) {tks vdsa{kd ds fu.kZ;u esa brus egRo 

dk gS fd ;g foÙkh; fooj.k dks mi;ksxdrkZ dh le> ds vk/kkjHkwr gS] vdsa{kd vdsa{kd fjiksVZ esa 

ekeyk dk tksj iSjkxzkQ lfEefyr djsxkA} (1M) 

mnkgj.k – dc bldk mi;ksx fd;k tkrk gS: 

(i) ,d viokn Lo:i eqdn~esckth vFkok fofu;eu dk;Zokgh dh Hkfo”; ifj.kke ls lacaf/kr ,d 

vfu’fprrk 

(ii) ,d u;s ys[kkadu ekud dh igys dk ,Iyhds’ku (tgk¡ vuqefr gS) ftldk bldh izHkkoh frfFk dk 

vfxze esa foÙkh; fooj.k ij O;kid izHkko gSA 

(iii) ,d izeq[k vkink ftldk bdkb dh foÙkh; fLFkfr ij egRoiw.kZ izHkko gS vFkok izHkko ds jgus dh 

laHkkouk gSA 

vdsa{k.k fjiksVZ esa blds mi;ksx dk rjhdk: SA 706 “Lora= vdsa{kd fjiksVZ esa ekeyk dk tksj iSjkxzkQ 

rFkk vU; ekeyk iSjk” ds vuqlkj vdsa{kd dh fjiksVZ esa ekeyk dk tksj iSjk dk lfEefyr djuk 

vdsa{kd dh jk; dks izHkkfor ugha djrkA(¼M) tc vdsa{kd vdsa{kd fjiksVZ esa ekeyk dk tksj 

iSjkxzkQ dks lfEefyr djrk gS vdsa{kd: 

(i) vdsa{kd fjiksVZ esa jk; iSjkxzkQ ds i'pkr~ rqjar lfEefyr djsxk; 

(ii) 'kh"kZ “ekeyk dk tksj” vFkok vU; mi;qDr 'kh"kZ dk mi;ksx djsxk; 

(iii) iSjkxzkQ esa tksj fn;s tkus okys ekeyk dk Li"V lanHkZ dks lfEefyr djsxk] tgka ij izklafxd 

izdVhdj.k tks ekeys dks iw.kZ :i ls of.kZr djrk gS] dks foÙkh; fooj.k esa ik;k tk ldrk gS; 

rFkk 

(iv) ladsr nsxk fd vdsa{kd dh jk; tksj fn;s tkus okys ekeyksa ds laca/k esa la’kksf/kr ugha gSA 
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(d) vdsa{kd jksVs’ku izko/kku ds vUrxZr doj ugha ,d dEiuh ds fy, okf"kZd lkekU; lHkk esa fuo`r 

vdsa{kd dh iquZ fu;qfDr ds laca/k esa izko/kku: ,d fuo`r vdsa{kd dks ,d okf"kZd lkekU; lHkk esa 

fu;qDr fd;k tk ldrk gS] ;fn  

(i) {og iquZ fu;qfDr ds fy, v;ksX; ugha gS}(1M); 

(ii) {mlus iquZ fu;qfDr ds fy, viuh vfuPNk dh fyf[kr esa dEiuh dks uksfVl ugha fn;k gS}(1M); 

rFkk 

(iii) {ml lHkk esa fdlh vU; vdsa{kd dh fu;qfDr ds fy, izLrko dks ikfjr ugha fd;k}(1M) vFkok 

{O;Dr :i ls iznku fd;k gS fd mls iqu% fu;qDr ugha fd;k tk;sxkA(1M)} 

{tgk¡ ij fdlh okf"kZd lkekU; lHkk esa fdlh vdsa{kd dks fu;qDr vFkok iqu% fu;qDr ugha fd;k] 

fo|eku vdsa{kd dEiuh dk vdsa{kd cuk jgsxkA}(1M) 

 

Answer 6: 

(a) lqj{kk dh iz—fr (Nature of Security) %& 

(i) izkFkfed lqj{kk] cSad foÙk ds fy, m/kkjdrkZ }kjk ;k ml cSad ds fy, _.k ds foLrkj ds fy, 

lqj{kk ls lacaf/kr lqj{kk dks n'kkZrk gSA ;g lqj{kk vfxze ds fy, eq[; lqj{kk gSA 

(ii) laikf'oZd lqj{kk ,d vfrfjDr lqj{kk gSA lqj{kk fdlh Hkh :i esa gks ldrh gS] tSls fd ewrZ ;k 

vewrZ lEifÙk] py ;k vpy lEifÙkA 

cSadksa }kjk Lohdkj fd, tkus okys lokZf/kd lkekU; izdkj ds izfrHkwfr;ksa ds mnkgj.k fuEu gSa % 

xkjaVhdrkZ dh O;fDrxr lqj{kk 

 lkekU;@LVkWDl@MsfcVlZ@VsªM fjlhcScYl 

 lksus ds xgus vkSj cqfy;u 

 vpy lEifÙk 

 ckxku (—f"k vfxze ds fy,) 

 r`rh; i{k dh xkjaVh 

 cSadj dk tujy yhu 

 thou chek uhfr;k¡ 

 LVkWd ,Dlpsat flD;ksfjVht vkSj vU; baLVwªesaV~l 

(b) dEiuh ds IT flLVe o Lopkfyr okrkoj.k dh le> izkIr djus ds ckn vads{kd dks IT flLVe ls 

miftZr tksf[ke dh le> izkIr djuh gksrh gSA 

fuEu dqN tksf[keksa ij /;ku fn;k tkrk gS % 

 MkVk dh xyr izkslsflax] xyr MkVk dh izkslsflax ;k nksuksaA (1M)

 MkVk dk vukf/k—r mi;ksx (½M)

 MkVk esa lh/kk cnyko (cSd ,M cnyko) (½M)

 vR;f/kd vfHkxe@fo'ks"kkf/kdkj vfHkxe (lqij mi;ksxdrkZ) (1M)

 drZO;ksa ds mfpr c¡Vokjs dk vHkko (½M)

 flLVe o izksxzke esa vukf/k—r cnyko (½M)

 flLVe o izksxzke esa mfpr cnyko ykus esa foQyrk (½M)

 MkVk dk uqdlku (½M)
 

(c) jsaMe lsEifyax: jsaMe p;u lqfuf’pr djrk gS fd izR;sd ijr ds vanj vFkok tulkaf[;dh esa lHkh enksa 

dk p;u dk Kkr volj gSA blesa jsaMe la[;k lkj.kh dk mi;ksx fyIr gSA jsaMe lsEifyax esa nks 

mfpr yksdfiz; rjhds lfEefyr gSa ftudh ppkZ uhps dh gS– 

(i) ljy jsaMe lsEifyax: bl rjhds ds vUrxZr leLr tulkaf[;dh esa izR;sd ;qfuV mnkgj.kr% Ø; 

vFkok fcØh boka;l dk p;u gksus dk cjkcj dk volj gSA enksa dk p;u dk ;a=hdj.k dEi;wVlZ 

}kjk jsaMe la[;k dh lkj.kh ls la[;k dk pquuk vFkok ,d Mªe ls jsaMeyh la[;k dks pquuk gks 

ldrk gSA ;g ekuk tkrk gS fd jsaMe la[;k lkj.kh ljy gS rFkk mi;ksx esa ljy gS rFkk lkFk esa 
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vk’oklu iznku djrk gS fd i{kikr p;u dks izHkkfor ugha djrkA bl rjhds dks mfpr ekuk 

tkrk gS c’krsZ lsEiy fd;s tkus okyh tula[;k mfpr :i ls ,d izdkj dh ;qfuV ls feydj cuh 

gS rFkk mfpr jsat ds vanj vkrh gSA 

mnkgj.k ds fy,] tula[;k dks ltkrh; ekuk tk ldrk gS ;fn dgsa] izkI; O;kikj Rs. 5,000 ls 

Rs. 25,000 dh jsat ds vanj vkrk gS uk fd Rs. 25 ls Rs. 2,50,000 dh jsat ds vanjA  

(ii) Lrjhd`r lsEifyax: bl rjhds esa leLr tula[;k dks dqN i`Fkd lewg ftls Lrjhd`r dgk tkrk gS] 

esa VsLV fd;k tkrk gS rFkk muesa ls izR;sd esa lsEiy fy;k tkrk gSA izR;sd Lrj dks ekuk tkrk gS 

tSls ;g i`Fkd tula[;k gS rFkk ;fn enksa ds vuqikr dks bu Lrj esa izR;sd esa p;fur fd;k tkrk 

gSA lewg dh la[;k ftlesa leLr tula[;k dks foHkkftr fd;k gS] dk fu/kkZj.k vdsa{kd fu.kZ;u ds 

vk/kkj ij fd;k tkrk gSA mnkgj.k ds fy, mijksDr ekeys esa] O;kikj izkI; 'ks"k dks pkj lewg tks 

fuEu gSa] esa foHkDr fd;k tk ldrk gS– 

1. Rs. 1,00,000 ds vkf/kD; esa 'ks"k; 

2. Rs. 75,000 ls Rs. 1,00,000 ds jsat esa 'ks"k; 

3. Rs. 25,000 ls Rs. 75,000 dh jsat esa 'ks"k; rFkk 

4. Rs. 25,000 ls de 'ks"k 
 

(d) vdsa{kdksa dks jksVs’ku ls lacaf/kr izko/kku dk ykxw gksuk: vdsa{kd dk jksVs’ku ls lacaf/kr izko/kku tSlk 

dEiuh vf/kfu;e 2013 dh /kkjk 139(2) (¼M) esa iznku fd;k gS lHkh lwphc} dEifu;k¡ (1M)  

rFkk dEifu;ksa dh vU; Js.kh vFkok Jsf.k;ksa ij ykxw gS(¼M)  tSlk dEiuh (vdsa{k.k rFkk vdsa{kd) 

fu;e, 2014 ds vUrxZr fu/kkZfjr gSA  

/kkjk 139(2) ds ykxw gksus ds fy, dEiuh ¼vdsa{k.k rFkk vdsa{kd½ fu;e] 2014 esa fu/kkZfjr fu;e ds 

vuqlkj] dEifu;ksa dh Js.kh dk vFkZ ,d O;fDr dEifu;ka rFkk NksVh dEifu;ksa dks NksM+dj 

dEifu;ksa(½M)  dh lHkh Js.kh ls gS - 

(i) Rs. 10 djksM+ vFkok vf/kd dh pqdrk va’k iw¡th okyh lHkh vuqlwphc) lkoZtfud dEifu;k¡; 

(ii) Rs. 50 djksM+ vFkok vf/kd pqdrk va’k iw¡th okyh lHkh izkbosV fyfeVsM dEifu;ka; 

(iii) mijksDr of.kZr U;wure lhek ls de pqdrk va’k iw¡th okyh dEifu;ka ijUrq ftudh foÙkh; laLFkku] 

cSad ls lkoZtfud _.k gS vFkok Rs. 50 djksM+ vFkok vf/kd dk lkoZtfud tek gSA 
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